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COMUNICAT DE PRESĂ

Direcţia de Sănătate Publică Dâmboviţa  a demarat campania de vaccinare anti-COVID-19 cu vaccinul Comirnaty (Pfizer) Omicron BA4-5. Vaccinarea este recomandată în mod special persoanelor cu vârsta de peste 65 de ani, bolnavilor cronici şi celor care sunt la risc crescut de a face forme severe de îmbolnăvire.
Vaccinul este adaptat pentru a oferi o protecţie mai largă faţă de tulpina originală şi faţă de subsecvenţele Omicron BA4 şi BA5, fiind adaptat pentru tulpinile de virus aflate acum în circulaţie.
Vaccinul Comirnaty(Pfizer) Omicron BA4-5 este indicat doar pentru vaccinarea persoanelor adulte şi a copiilor cu vârsta de peste 12 ani cărora li s-a administrat anterior cel puţin o schemă primară de vaccinare împotriva bolii COVID-19:
-2 doze de vaccin Comirnaty/Pfizer&BioNTech;
-2 doze de vaccin Spikevax/Moderna;
-2 doze de vaccin Vaxzevria/ Oxford-AstraZeneca;
-1 doză vaccin Janssen/Johnson&Johnson;
-1 doză vaccin Vaxzevria/ Oxford-Astra Zeneca  plus o doză de vaccin Pfizer&BioNTech;
-1 doză vaccin Vaxzevria/ Oxford-Astra Zeneca  plus o doză de vaccin Spikevax/Moderna.
Doza booster poate fi administrată la cel putin 3 luni după cea mai recentă doză de vaccin împotriva COVID -19. Persoanele care doresc să facă doza booster cu vaccinul Comirnaty (Pfizer) Omicron BA4-5  se pot adresa medicului de familie. În situaţia în care medicul de familie nu efectuează vaccinarea cu acest tip de vaccin, va trece pacientul pe o listă care va fi comunicată Direcţiei de Sănătate Publică Dâmboviţa.
Personalul medical din cadrul instituţiei noastre se va ocupa de prioritizarea şi programarea persoanelor la vaccinare, astfel încât să se minimalizeze pierderile de vaccin.
La acest moment, DSP Dâmboviţa dispune de doze de vaccin Comirnaty (Pfizer) Omicron BA4-5  şi a  distribuit primele doze  către  medicii de familie care au solicitat. În funcţie de adresabilitate, Direcţia de Sănătate Publică Dâmboviţa va suplimenta numărul de doze în timp util, pentru desfăşurarea optimă a procesului de vaccinare şi  va asigura transportul şi depozitarea vaccinului în condiţii de siguranţă.
Precizăm că vaccinarea se face la cerere, pe baza consimţământului informat şi este gratuită.
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