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                     NR. 6


Denumirea institutie publică : DIRECTIA DE SANATATE PUBLICA DAMBOVITA
Compartimentul : Supraveghere si Control Boli Transmisibile - Infectii nozocomiale, BT, statistica si produse antiepidemice
Denumirea postului: agent DDD, debutant
Gradul profesional al ocupantului: debutant
Nivelul postului :  EXECUTIE

I. DESCRIEREA POSTULUI  
- CRITERII EVALUARE
Scopul principal al postului: 
- realizarea indicatorilor privind  Programele naţionale de supraveghere şi control al bolilor transmisibile .
- rezolvarea problemelor specifice compartimentului.

1.Pregatirea profesionala impusa ocupantului postului:
pregatirea de specialitate:
·  Scoala generală

2. Experienta necesara executarii operatiunilor specifice postului:
2.1 Experienta in munca: 
2.2 Experienta in specialitatea ceruta de postul de executie:		
2.3 Perioada necesara initierii in vederea executarii operatiunilor specifice postului: 

3. Dificultatea operatiunilor specifice postului :
3.1 Complexitatea postului : cunoaşterea întregii activităţi a secţiei , cunoaşterea legislaţiei actualizate în domeniul de activitate şi cunoaşterea în teritoriu a obiectivelor din evidenţa secţiei. 
3.2  Responsabilitate pentru lucrările executate și documentele întocmite, după caz. 
3.3  Disponibilitate pentru activitatea în echipă , atât în teren cât şi la sediul instituţiei  în timpul orelor de lucru sau în afara programului.


4. Responsabilitatea implicate pe post : 
4.1 Asigura pastrarea confidentialitatii datelor considerate  “clasificate” prin legislaţia în vigoare.
4.2 Promptitudine şi corectitudine în executarea lucrărilor solicitate de șefii  ierarhic superiori.
4.3 Execută lucrări la solicitarea șefului  ierarhic superior și întocmește documentele solicitate de terţi,
 privind datele cu caracter neconfidenţial sau prelevare de probe, în termenele legale, 

5. Sfera de relatii ( de a intra in relatii , de a raspunde) 
5.1.Ierarhice: 
      Subordonat medicului șef al Departamentului SSP și medicului coordonator desemnat

II STANDARDUL DE PERFORMANŢĂ 
a) Calitatea lucrărilor executate şi a activităţilor  desfăşurate, concretizate în promptitudine şi operativitate în realizarea atribuţiilor de serviciu prevăzute în fişa postului.
b) Adaptarea la complexitatea muncii, iniţiativă şi  creativitate, asumarea responsabilităţilor prin receptivitate, disponibilitate la efort suplimentar, perseverenţă, obiectivitate , disciplină
c) Capacitatea de utilizare a echipamentelor şi a materialelor prin intensitatea implicării în utilizarea acestora

6.Atribuţiile postului: Conform anexei la prezenta






                                                                            Anexa
                                                                    la fișa postului

             -Efectueaza dezinfectia in focarele de boli transmisibile inregistrate in focarele de colectivitate scolara si prescolara conform planificarilor intocmite de compartimentul Supraveghere si control BT.
	-Efectueaza dezinfectia si deratizarea in focarele de boli transmisibile stabilite de compartimentul supraveghere si control BT.
	-Gestioneaza materialele DDD preluate de la depozitul antiepidemic din cadrul D.S.P.Dambovita.
	-Raspunde de service-ul unei bune functionari a aparatelor DDD din dotare.
	-Efectueaza periodic dezinfectia in spatiile de lucru ale laboratorului de analize medicale din direcția de sănătate publică si spatiile conexe, conform unui grafic de ciclizare a dezinfectiei.
	-Cand contextul epidemiologic impune, se fac planificari cu recolte esantioane insecte (tantari) pentru studii epidemiologice. 
            -Indeplineste alte atributii specifice locului de muncă şi pregătirii profesionale stabilite de șeful ierarhic superior sau de conducere.

Atribuții  în domeniul  SCIM:
[bookmark: _GoBack]           -Participă la elaborarea, actualizarea, după caz, a procedurilor operaționale
           -Respectă regulile privind gestionarea documentelor

Atribuții  în domeniul  sănătății și securității în muncă:
[bookmark: do|caIV|ar23|al1|lia]a)să utilizeze corect echipamentele de muncă, aparatura, mobilierul şi alte mijloace de lucru;
[bookmark: do|caIV|ar23|al1|lib]b)să utilizeze corect echipamentul individual de protecţie acordat şi, după utilizare, să îl înapoieze sau să îl pună la locul destinat pentru păstrare;
[bookmark: do|caIV|ar23|al1|lic]c)să nu procedeze la scoaterea din funcţiune, la modificarea, schimbarea sau înlăturarea arbitrară a dispozitivelor de securitate proprii, în special ale aparaturii, instalaţiilor tehnice şi să utilizeze corect aceste dispozitive;
[bookmark: do|caIV|ar23|al1|lid]d)să comunice imediat angajatorului şi/sau lucrătorilor desemnaţi orice situaţie de muncă despre care au motive întemeiate să o considere un pericol pentru securitatea şi sănătatea lucrătorilor, precum şi orice deficienţă a sistemelor de protecţie;
[bookmark: do|caIV|ar23|al1|lie]e)să aducă la cunoştinţă conducătorului locului de muncă şi/sau angajatorului accidentele suferite de propria persoană ori începuturile de incendiu;
[bookmark: do|caIV|ar23|al1|lif]f)să coopereze cu angajatorul şi/sau cu lucrătorii desemnaţi, atât timp cât este necesar, pentru a face posibilă realizarea oricăror măsuri sau cerinţe dispuse de către inspectorii de muncă, inspectorii sanitari sau inspectorii pentru situatii de urgenta.
[bookmark: do|caIV|ar23|al1|lig]g)să coopereze, atât timp cât este necesar, cu angajatorul şi/sau cu lucrătorii desemnaţi, pentru a permite angajatorului să se asigure că mediul de muncă şi condiţiile de lucru sunt sigure şi fără riscuri pentru securitate şi sănătate, în domeniul său de activitate;
[bookmark: do|caIV|ar23|al1|lih]h)să îşi însuşească şi să respecte prevederile legislaţiei din domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă şi al situațiilor de urgență, precum și măsurile de aplicare a acestora;
[bookmark: do|caIV|ar23|al1|lii]i)să dea relaţiile solicitate de către inspectorii de muncă, inspectorii sanitari şi inspectorii pentru situatii de urgenta.
[bookmark: do|caIV|ar23|al2]
[bookmark: do|caII|si6|ar22|pa1]Atribuții  în domeniul  situațiilor de urgență:
[bookmark: do|caII|si6|ar22|lia]a)să respecte regulile şi măsurile de apărare împotriva incendiilor, aduse la cunoştinţă, sub orice formă, de administrator sau de conducătorul instituţiei, după caz;
[bookmark: do|caII|si6|ar22|lib]b)să utilizeze substanţele periculoase, instalaţiile, utilajele, maşinile, aparatura şi echipamentele, potrivit instrucţiunilor tehnice, precum şi celor date de administrator sau de conducătorul instituţiei, după caz;
[bookmark: do|caII|si6|ar22|lic]c)să nu efectueze manevre nepermise sau modificări neautorizate ale sistemelor şi instalaţiilor de apărare împotriva incendiilor;
[bookmark: do|caII|si6|ar22|lid]d)să comunice, imediat după constatare, conducătorului locului de muncă orice încălcare a normelor de apărare împotriva incendiilor sau a oricărei situaţii stabilite de acesta ca fiind un pericol de incendiu, precum şi orice defecţiune sesizată la sistemele şi instalaţiile de apărare împotriva incendiilor;
[bookmark: do|caII|si6|ar22|lie]e)să coopereze cu salariaţii desemnaţi de administrator, după caz, respectiv cu cadrul tehnic specializat, care are atribuţii în domeniul apărării împotriva incendiilor, în vederea realizării măsurilor de apărare împotriva incendiilor;
[bookmark: do|caII|si6|ar22|lif]f)să acţioneze, în conformitate cu procedurile stabilite la locul de muncă, în cazul apariţiei oricărui pericol iminent de incendiu;
[bookmark: do|caII|si6|ar22|lig]g)să furnizeze persoanelor abilitate toate datele şi informaţiile de care are cunoştinţă, referitoare la producerea incendiilor.

Medic șef Departament SSP                                                                     Luat la cunoștință     
